江苏省南菁高级中学2020～2021学年度高二年级12月阶段性考试
化学学科（普通班）
1．本试卷分选择题和非选择题两部分，共100分。考试时间75分钟。
2．答案全部填写在答题卡上。
3．可能用到的相对原子质量：H-1   C-12    N-14   O-16   K-39   Fe-56  V-51   Mn-55
第Ⅰ卷（选择题  共50分）
单项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）
1．化学在生产和日常生活中有着重要的应用。下列说法不正确的是
[image: 封面]A．Al(OH)3可用于中和过多胃酸[image: 封面]      B．Na2CO3可用于去除餐具的油污
[image: 封面]C．BaCO3可用于胃肠X射线造影检查
[image: 封面]D．明矾水解形成的Al(OH)3胶体能吸附水中悬浮物，可用于水的净化
2． 下列有关化学用语表示正确的是
A．N的轨道表示式：[image: ]         B．Cr的外围电子排布式：3d54s1
C．NaHCO3的电离：NaHCO3Na++HCO3—           
D．NH4Cl的水解：NH4++H2ONH4OH+H+
3．下列说法正确的是   
A．AlCl3溶液和Al2(SO4)3溶液蒸干都得不到原溶质
B．pH为3的盐酸中的c(H+)是pH为1的盐酸的100倍
C．Na2CO3溶液与NaHCO3溶液中所含微粒的种类一定相同
D．pH相同的氨水与氢氧化钠溶液，分别与同浓度同体积的盐酸完全中和时，消耗氨水  
与氢氧化钠溶液的体积一定相同
4． 室温下，下列事实不能说明NH3·H2O为弱电解质的是
A．0.1 mol·L－1NH3·H2O溶液的pH小于13
B．0.1 mol·L－1NH4Cl溶液的pH小于7
C．向0.1 mol·L－1NH3·H2O溶液中加入MgCl2溶液产生白色沉淀 
D．相同条件下，pH相同的NaOH溶液和氨水，加水稀释相同倍数后，氨水的碱性较强
5．室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是
A．在强碱溶液中：Na＋、K＋、Cl-、ClO－
B．c(NaAlO2)＝0.1 mol·L－1的溶液：K＋、OH－、HCO3－、SO
C． ＝0.1 mol·L－1的溶液：Fe2＋、NO、MnO、Cl－
D．pH＝7的溶液：Na＋、Fe3＋、Cl－、NO
6．常温下，浓度均为0.1 mol·L－1的三种溶液：[image: ①CH _{3} COOH]溶液、[image: ②NaOH]溶液、[image: ③CH _{3} COONa]溶液。下列说法错误的是
A. 溶液的pH：[image: ② > ③ > ①]     B. 水电离出的[image: c(OH ^{−} )]：[image: ③ > ① > ②]
C. [image: ②]和[image: ③]等体积混合后的溶液：[image: c(Na ^{+} )+c(H ^{+} )=c(OH ^{−} )+c(CH _{3} COO ^{−} )]
D. [image: ①]和[image: ②]等体积混合后的溶液[image: c(CH _{3} COOH)+c(CH _{3} COO ^{−} )=\:0.1\:mol\:\boldsymbol{⋅}\:L ^{−1}]
7．三种难溶金属硫化物的溶度积常数[image: (25\:℃)]： 
	化学式
	FeS
	CuS
	MnS

	溶度积
	[image: 1.59×10 ^{-19}]
	[image: 1.3×10 ^{-36}]
	[image: 4.65×10 ^{-14}]


下列有关说法中正确的是
A．25℃时，CuS的溶解度大于MnS的溶解度
B．25℃时，饱和CuS溶液中，[image: Cu ^{2+}]的浓度为[image: 1.3×10 ^{-18} mol·L ^{-1}]
C．因为[image: H _{2} SO _{4}]是强酸，所以反应[image: CuSO _{4} +H _{2} S\:=\:CuS↓+H _{2} SO _{4}]不能发生
D．除去某溶液中的[image: Cu ^{2+}]，可以选用FeS作沉淀剂
8．已知H2CO3的电离常数：K1＝4.4×10－7，K2＝4.7×10－11，HClO的电离常数：2.95×10－8。
反应：Cl2＋H2O[image: ]HCl＋HClO达到平衡后，要使HClO浓度增大可加入
  A．NaOH      B．NaHCO3    C．Na2CO3    D．H2O
9．短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，已知X的最外层电子数是电子层数的3倍，X、W同主族，Y的原子半径在短周期主族元素中最大，Z的最高化合价和最低化合价的代数和为零。下列说法正确的是
A．由X、Z组成的化合物是离子化合物    
B．X、Y的简单离子半径：r(X2－)> r(Y＋)
C．W的简单气态氢化物的热稳定性比X的强
D．Z的最高价氧化物对应水化物的酸性比W的强
10．下列图示与对应的叙述相符合的是	
[image: id:2147494670;FounderCES]
A. 图甲表示KNO3的溶解度曲线，a点所示溶液是80℃时KNO3的不饱和溶液
B. 图乙表示用水稀释pH相同的盐酸和醋酸，Ⅰ表示醋酸，Ⅱ表示盐酸
C. 图丙表示0.1000mol·L-1NaOH溶液滴定20.00mL 0.1000mol·L-1CH3COOH溶液所得到的滴定曲线
D. 图丁表示将NH3通入醋酸溶液的过程中，溶液导电性的变化

不定项选择题（本题包括5小题，每题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个该小题就为0分）
11．在盐类发生水解的过程中，下列说法中正确的是
A. 盐的水解不属于离子反应	B. 溶液的pH一定发生改变
C. 水的电离程度增大	D. 一定无明显现象的发生
12．根据下列实验操作(室温下进行)和现象所得到的结论正确的是 
	选项
	实验操作和现象
	结论

	A
	用玻璃棒蘸取氢氧化钠溶液点在广泛pH试纸上
	测得pH值[image: 13.5]

	B
	向NaCl与NaI的混合溶液中滴加少量AgNO3溶液，先出现黄色沉淀
	Ksp(AgCl)>Ksp(AgI)

	C
	向2 mL 1 mol·L－1 NaOH溶液中先加入3滴1 mol·L－1 MgCl2溶液，产生白色沉淀，再加入3滴1 mol·L－1 FeCl3，产生红褐色沉淀
	Mg(OH)2转化为Fe(OH)3

	D
	用pH试纸测得：0.1 mol·L－1 [image: CH _{3} COONa]溶液的pH约为9，0.1 mol·L－1 [image: NaNO _{2}]溶液的pH约为8
	[image: HNO _{2}]电离出[image: H ^{+}]的能力比[image: CH _{3} COOH]的强


13．[image: 25℃]时，亚碲酸[image: (H _{2} TeO _{3} )] 的[image: K _{a1} =1×10 ^{-3}]，Ka2=1×10-8 ，0.1 mol·L－1的[image: NaHTeO _{3}]溶液中，下列粒子的物质的量浓度关系不正确的是
[image: ]A. [image: c(Na ^{+} ) > c(HTeO _{3} ^{-} ) > c(OH ^{-} ) > c] [image: (H _{2} TeO _{3} ) > c(H ^{+} )]
B. [image: c(Na ^{+} )=c(TeO _{3} ^{2-} )+c(HTeO _{3} ^{-} )+c(H _{2} TeO _{3} )]
C. [image: c(Na ^{+} )+c]                                 
D. [image: c(H ^{+} )+c(H _{2} TeO _{3} )=c(OH ^{-} )+c(TeO _{3} ^{2-} )]
14．下列有关说法正确的是
A. 在氨水中加入少量的水或氯化铵固体后，都能使溶液中的c(NH) 减小
B. 相同体积、pH均为3的HA和HB两种酸分别与足量的锌充分反应，HA放出的氢气多，说明HB的酸性比HA的酸性强
C. 向氨水中不断通入CO2，不断增大
D. 在等浓度的NaCl和Na2CrO4稀溶液中滴加AgNO3溶液，先析出AgCl沉淀，则Ksp(AgCl)＜Ksp(Ag2CrO4)
[image: D:\User\user\Desktop\2018`2019高三\各地调研卷\193NJHX5.tif]15．25 ℃时，分别向20.00 mL 0.100 0 mol·L－1的氨水、醋酸铵
溶液中滴加0.100 0 mol·L－1的盐酸，溶液pH与加入盐酸体积
的变化关系如图所示。下列说法正确的是
A. M点溶液中：c(OH－)>c(NH)>c(NH3·H2O)>c(H＋)
B. N点溶液中：c(NH)>c(Cl－)>c(NH3·H2O)>c(OH－)
C. P点溶液中：c(NH)<2c(CH3COO－)＋c(NH3·H2O)
D. Q点溶液中：2c(Cl－)＝c(CH3COOH)＋c(NH)

第Ⅱ卷（非选择题  共50分）
16．(10分)硫酸铅（PbSO4）广泛应用于制造铅蓄电池、白色颜料等。由方铅矿（主要成分为PbS，含FeS2等杂质）和软锰矿（主要成分为MnO2）制备PbSO4的工艺流程如下：
酸性废液
（含Mn2+、SO、Cl－等）
盐酸 NaCl
NaOH
冰水
稀硫酸
方铅矿软锰矿
浸取
调pH
沉降
转化
滤液a
硫酸铅
粉末
Fe(OH)3、矿渣1
硫酸铅晶体
烘干






已知：①PbCl2难溶于冷水，易溶于热水
②PbCl2(s)＋2Cl－(aq)[image: ]PbCl(aq) ΔH>0 
③Ksp(PbSO4)=1.08×10−8，Ksp(PbCl2)=1.6×10−5
（1）“浸取”过程中盐酸与MnO2、PbS 发生反应生成PbCl2和S的化学方程式为        。
（2）“调pH”的目的是                                 。
（3）“沉降”时加入冰水的作用是                            。
（4）流程中可循环使用的物质是                。
（5）20℃时，PbCl2(s)在不同浓度盐酸中的最大溶解量（g·L−1）如图所示。下列叙述正确的是                    （填序号）。PbCl2溶解量/g·L−1
c(HCl)/mol·L−1

x      y

a．盐酸浓度越小，Ksp(PbCl2)越小
b．x、y两点对应的溶液中c(Pb2+) 不相等
c．当盐酸浓度为1mol·L−1时，溶液中c(Pb2+)
一定最小

17．(16分)磷酸铁[image: (FePO _{4} ·2H _{2} O]，难溶于水的米白色固体[image: )]可用于生产药物、食品添加剂和锂离子电池的正极材料。实验室可通过下列实验制备磷酸铁。 
[image: (1)]称取一定量已除去油污的废铁屑，加入稍过量的稀硫酸，加热、搅拌，反应一段时间后过滤。反应加热的目的是                ，除了为使Fe完全反应外，硫酸过量的目的还有       。
[image: (2)]向滤液中加入一定量[image: H _{2} O _{2}]氧化[image: Fe ^{2+}]。为确定加入[image: H _{2} O _{2}]的量，需先用[image: KMnO _{4}]标准溶液滴定滤液中的[image: Fe ^{2+}]，离子方程式如下：
[image: MnO _{4} ^{-} +5Fe ^{2+} +8H ^{+}] [image: =Mn ^{2+} +5Fe ^{3+} +4H _{2} O]
[image: ①]在向          [image: (]填“酸式”或“碱式”[image: )]滴定管中注入[image: KMnO _{4}]标准溶液前，滴定管需要检漏、水洗和          。
[image: ②]滴定终点的判断依据是          。
[image: ③]写出H2O2氧化[image: Fe ^{2+}]的离子方程式：                              。
[image: ④]下列操作会导致测定结果偏高的是         [image: (]填序号[image: )]。
A.锥形瓶洗净后残留少量蒸馏水           
B.滴定前滴定管内有气泡，滴定后气泡消失
C. 滴定过程中锥形瓶中溶液变色后立即停止滴定
D.标准液读数时，滴定前俯视，滴定后仰视
[image: (3)]将一定量的[image: Na _{2} HPO _{4}]溶液[image: (]溶液显碱性[image: )]加入到含有[image: Fe ^{3+}]的溶液中，搅拌、过滤、洗涤、干燥得到[image: FePO _{4} ·2H _{2} O]。若反应得到的[image: FePO _{4} ·2H _{2} O]固体呈棕黄色，则磷酸铁中混有的杂质可能为              。
18．(12分)盐在化学工业中有重要的应用，请回答下列问题。
 (1)用离子方程式表示明矾可作净水剂的原因：                        。
 (2)常温下，在[image: pH=3]的硫酸与[image: pH=11]的[image: Na _{2} S]溶液中，水电离出来的[image: c (OH ^{-} )]之比为___。
 (3)物质的量浓度相等的下列溶液[image: ①NH _{4} Cl\:②NH _{4} HSO _{4} ③(NH _{4} ) _{2} SO _{4} ④CH _{3} COONH _{4} ⑤NH _{3} ·H _{2} O]，溶液中的pH由大到小的顺序是________________[image: (]用序号表示[image: )]
[image: (4)\:25℃]，两种酸的电离平衡常数如下表：
	
	[image: H _{2} SO _{3}]
	[image: H _{2} CO _{3}]
	H2S

	· 
	[image: 1.3×10 ^{-2}]
	[image: 4.2×10 ^{-7}]
	1.9×10-8

	 
	 [image: 6.3×10 ^{-8}]
	[image: 5.6×10 ^{-11}]
	1.0×10-12



[bookmark: _GoBack][image: ①0.10mol·L ^{-1} NaHSO _{3}]溶液中离子浓度由大到小的顺序为____；
向Na2S溶液中通入足量二氧化硫时反应的离子方程式____。
[image: ③]向NaHS溶液中通入少量CO2时反应的离子方程式                     。
19．（12分）工业上以钒炉渣（主要含V2O3，还有少量SiO2、P2O5等杂质）为原料可以制备氧钒碱式碳酸铵晶体[(NH4)a(VO)b(CO3)c(OH)d·nH2O]，其中V为+4价。其生产工艺流程如下：6 mol·L-1盐酸
N2H4·2HCl
Na2CO3
MgSO4
NH4Cl
钒炉渣
焙烧
水浸
除硅、磷
沉钒
煅烧
滤渣
空气
还原
转化
NH4HCO3
产品
6 mol·L-1盐酸
N2H4·2HCl
Na2CO3
MgSO4
NH4Cl
钒炉渣
焙烧
水浸
除硅、磷
沉钒
煅烧
滤渣
空气
还原
转化
NH4HCO3
产品







（1） “沉钒”得到偏钒酸铵（NH4VO3），若滤液中c(VO)=0.1mol·L−1，为使钒元素的沉降率达到98％，至少应调节c(NH)为                 mol·L−1。
已知：Ksp(NH4VO3)=1.6×10−3。
（2）“还原”V2O5过程中，生成VOCl2和一种无色无污染的气体，该反应的化学方程式为                            。用浓盐酸与V2O5反应也可以制得VOCl2，该方法的缺点是                      。
（3）为测定氧钒碱式碳酸铵样品的组成，进行下列实验：
①准确称量1.0650 g产品于锥形瓶中，用20mL蒸馏水与30mL稀硫酸溶解后，加水稀释至100.00 mL得到溶液A。将溶解过程产生的气体全部通入足量澄清石灰水，生成白色沉淀0.4000g。
②准确量取20.00 mL溶液A，加足量的NaOH溶液并充分加热，生成NH3 22.4 mL（标准状况）。
③准确量取20.00mL溶液A，加入0.1000mol·L−1 KMnO4溶液将VO2+恰好氧化成VO，然后用0.1000 mol·L−1 (NH4)2Fe(SO4)2标准溶液滴定至终点，消耗标准溶液的体积为12.00 mL。
已知滴定反应为：VO+Fe2++2H+ = VO2++Fe3++H2O。
通过计算确定该氧钒碱式碳酸铵晶体样品的化学式（写出计算过程）。





江苏省南菁高级中学2020～2021学年度高二年级12月阶段性考试
化学学科（普通班）参考答案
单项选择：（每小题3分，共30分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	B
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	B
	A


不定项选择（每小题4分，共20分；只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个该小题就为0分）
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	D
	AC
	B
	BC


16．（每空2分，共10分）
（1）MnO2＋PbS＋4HCl=PbCl2＋MnCl2＋S＋2H2O
（2）使Fe3+沉淀成Fe(OH)3而除去  
（3）降低PbCl2的溶解度；（1分）使PbCl2(s)＋2Cl－(aq)[image: ] PbCl(aq)平衡逆向移动，有利于PbCl2晶体而析出。（1分）
（4）盐酸（或HCl）
（5） b 
17．（每空2分，共16分）
（1）加快反应速率；抑制[image: Fe ^{2+}]水解
[image: (2)①]酸式；润洗
[image: ②]滴入最后一滴高锰酸钾溶液时，锥形瓶中溶液颜色由黄色变成浅红色，并且半分钟内不变色
③2Fe2++H2O2+2H+=2Fe3++2H2O
④BD
[image: (3)]氢氧化铁
18．（每空2分，共12分）
(1)Al3++3H2O[image: ]Al(OH)3(胶体)+3H+
[image: (2)\:1∶10 ^{8}]
(3) ⑤④①③②
(4) ① [image: ]
② 2S2-+5SO2+2H2O=3S↓+4HSO3-   ③ CO2+H2O+HS-=H2S+HCO3-
19．（共12分）
（1）0.8 （2分）
（2）N2H4·2HCl ＋2V2O5＋6HCl = 4VOCl2＋N2↑＋6H2O （2分）  有氯气生成，污染空气（2分）
（3）n(CO)=n(CaCO3)=  =4.000×10−3mol                          （1分）
n(NH)=n(NH3)= × = 5.000×10−3mol               （1分）
n(VO2+)=n(VO)=n(Fe2+)= 0. 1000 mol·L−1×12.00 mL×10−3L·mL−1 ×
=6.000×10−3mol                                                 （1分）
n(OH－)=n(NH)＋2n(VO2+)－2n(CO)
=5.000×10−3 mol＋2×6.000×10−3 mol－2×4.000×10−3 mol=9.000×10−3mol  （1分）
m(CO)= 60 g·mol−1×4. 000×10−3 mol=0. 2400 g 
m(NH)= 18 g·mol−1×5. 000×10−3 mol=0. 09000 g 
m(VO2+)= 67 g·mol−1×6. 000×10−3 mol=0. 4020 g
m(OH－)= 17 g·mol−1×9. 000×10−3 mol=0. 1530 g
n(H2O)==1. 000×10−2 mol              （1分）
a :b :c:d :n= n(NH):n(VO2+):n(CO):n(OH－):n(H2O)= 5:6:4:9:10 
氧钒碱式碳酸铵晶体样品的化学式为(NH4)5(VO)6(CO3)4(OH)9·10H2O         （1分）
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